

# 學徒飛翔



遇善知識已是難，知識教授也艱難，  
正確聞法亦難事，獲得信心則尤難。



親鸞聖人  
報恩講

## 親鸞會成立的目的

昭和三十三年（一九五八年）  
誕生的淨土真宗親鸞會，於今年迎  
來了六十周年。

在此讓我們一起來回憶確認，  
親鸞會成立的目的到底是什麼。

最近有一位來自台灣的女士，給高森  
顯徹老師寄來了一封信，信中這樣寫道：

「我以前在台灣追求過佛法。而在十  
三年前的二零零五年，參加了兩千疊講堂  
落慶那年的報恩講之後，就有很長一段時  
間沒有再聞法了，為此感到萬分的慚愧。

在這期間，我和日本人結了婚，並搬  
到香川縣居住。在異國他鄉的日本，我為  
了生活每日都努力地工作。繁忙的工作，  
以及生活的種種辛勞，使我逐漸忘卻了聞  
法的重要性。不知不覺，已經過了十三  
年的光陰。這十三年中，世間、以及周圍  
的人都發生了很大的變化。

然而時隔多年，當我再次來到兩千疊  
聞法的時候，我震驚極了。深深感受到唯  
一不變的，就是一直竭盡全力地講說阿彌  
陀佛本願的高森老師的身影。」

就像這位台灣的女士所驚嘆的那樣，  
高森老師一直以來都在為我們講說阿彌陀  
佛的本願這一件事，而且這不僅僅是十三  
年，親鸞會六十年的巨大發展與變遷，正

是開顯阿彌陀佛本願的宏偉歷史。

為什麼親鸞會要一直開顯阿彌陀佛的本願呢？



距今兩千六百年前出現在印度的釋迦牟尼佛，在三十五歲時開悟了大宇宙最高的佛覺。直到八十歲去世為止的四十五年間，他一直為大家闡明了所有人獲得真正幸福的道路，這就是佛教。佛教全部都記錄在七千多卷的龐大的一切經中。

將這一切經徹底讀透數次的親鸞聖人，在其有名的《正信偈》中這樣說道：

「如來所以興出世，

唯說彌陀本願海。」

（釋迦如來出現到這個世上講說了佛教，目的就是為了教導阿彌陀佛的本願這一件事。）

為我們闡明了佛教，講的就是阿彌陀佛的本願。

那麼阿彌陀佛的本願是什麼呢？

阿彌陀佛（彌陀），被譽為是大宇宙無數佛（十方諸佛）的「本師本佛」（老師），「諸佛之王」，是至高無上的佛。

這位大宇宙最偉大的佛，發下了一個

崇高的誓願：

「無論任何人都必定拯救，使其獲得絕對的幸福。」

阿彌陀佛的這個諾言，就叫做彌陀的本願。

親鸞聖人教導說：依靠這彌陀的本願，我們能夠於活著的現在，得到無論發生什麼事情都不會崩潰的至高無上的幸福。而獲得這絕對的幸福，就是所有人出生為人的目的，也就是人為什麼活著的答案。

親鸞聖人說，

「親鸞絕不弘揚珍奇之法，

只是自己相信如來之教法，

也教給他人間之而已。」

（親鸞所教導的，除了佛教釋迦如來的教法之外，沒有其他任何珍奇的教義。）

如果是至今為止誰都沒有講過的新的教義，那麼可以說它是珍奇之法。然而親鸞聖人明確地告訴我們，自己從來沒有講過那樣的珍奇的教法，他在九十年的整個生涯中，都只是弘揚了彌陀的本願這一件事。

這在親鸞聖人的眾多著述中，都有明確的記載。在他最重要的著作《教行信證》的開篇是這樣寫的：

「難思弘誓，渡難渡海大船。」

（教行信證）

（彌陀的本願是一艘大船，救度在痛苦的波濤不斷的人生苦海中掙扎的我們，使我們得到絕對的幸福，並且把我們渡到淨土。）

「難思弘誓」的「難思」，指的是，我們人所無法想像的事情。「弘誓」指的是宏大的誓願。無論男女老少，所有人都無差別地獲得絕對的幸福。親鸞聖人就是將這阿彌陀佛的諾言稱為「難思弘誓」。

另外，在今天作為親鸞聖人教義的入門書且被大家所熟知的《歎異抄》的一開頭，也這樣寫到：

「被彌陀誓願不思議所拯救。」

（歎異抄第一章）

（被「救度一切眾生」這不可思議的阿彌陀如來的誓願力所拯救。）

無論哪一本書裡，寫的都是阿彌陀佛的本願。

由此可知，親鸞聖人的整個生涯都是為了開顯彌陀本願這一件事。

親鸞聖人去世兩百年後，活躍在室町時代的蓮如上人，也在《御文章》中很多地方都提到：

「聖人一流勸化之趣旨……。」

（聖人一流之章）

說自己一直以來所講的都是親鸞聖人

## 成立60周年



的教義。因為蓮如上人確信，闡明了彌陀本願的親鸞聖人的教義，才是全人類之光。所以，他秉承聖人的教義，說無論什麼事，親鸞聖人是怎麼做的，我們就要依照著去做。在那戰火不斷的動盪時代，將自己八十五年的人生全都奉獻於弘揚彌陀本願這一件事。

像這樣，歷代的善知識們，自始至終都只是教導了彌陀的本願。如今，高森老師也是為了讓現代的人們能夠明白彌陀本願，而一直講授至今。

在淨土真宗親鸞會成立四十周年大會的時候，高森老師做了這樣的宣言。

「親鸞會成立的目的是為了將人類之光——親鸞聖人的教義，正確而迅速地傳播給更多的人，除此以外沒有其他。今後也是，只要親鸞會存在，向全人類弘揚彌陀本願的這個目的就不會改變，而且也絕對不可以改變。」

在親鸞會成立六十周年的這個值得紀念的日子，讓我們銘記老師的教導，更加努力精進。

# 「無條件的拯救」和「全憑聽聞」

阿彌陀佛的本願，就是阿彌陀佛「要將所有人都無條件地救攝為絕對幸福」的諾言。

而另一方面，釋迦牟尼佛的本願成就文明白易懂地講說了彌陀的本願，教導我們「**聞其名號，信心歡喜**」。也就是說，要被拯救為絕對的幸福，「全憑聞」。

這樣一來，或許會有人以為，「聞」不也是一種條件嗎？其實並非如此。所謂「聞」，就是聞知「彌陀的拯救既不需要修行，也不需要學問，作善、念佛、信心等等全都不需要，完完全全是無條件的拯救」。

對於本願成就文中的「聞」字，親鸞聖人是這樣為我們開顯的：

「言『聞』者：眾生聞佛願生起、本末，無有疑心，是曰『聞』也。」  
（教行信證信卷）

親鸞聖人斷言，首先，所謂聞，就是指聞「佛願之生起本末」。

「佛願」，指的是阿彌陀佛的本願。  
「生起」，是說「彌陀是為了什麼樣的人立下本願」。

「本」，是說「彌陀發誓要怎樣拯救」。  
「末」，是說「為了實現自己的誓願，彌陀是怎樣做的」。

對這此佛願之生起本末「無有疑心」（疑心永

遠消失），就是「聞」。

彌陀是為了什麼樣的人立下本願的呢？是為了被三世十方的諸佛都認為沒有得救之緣而拋棄了的極惡之人，也就是十方眾生（所有的人）。

對於真實的彌陀本願，沒有「相信之心」，沒有「繫念之心」，也沒有「聽聞之心」，這就是我們的實態。

既沒有半點善行，也無法念佛到底。無論是佛道修行，還是佛教學問，都沒有能力實行。這種什麼都做不到的極惡之人，正是彌陀拯救的對象。

然而我們卻誤以為「聽聞」是得救的條件，在心中揣度「該怎樣聽聞彌陀的本願」，傲慢地以為自己「至少還有聽聞的心」。誤以為「自己至少知道善惡」，「有辨別能力，能夠聽明白」，像這樣在心裡揣度不可稱·不可說·不可思議的彌陀本願。這叫做自力之心，是對無條件拯救我們的彌陀本願的懷疑之心。

然而，在清楚得知「善惡二事，我全然不知」（歎異抄）、「自己原來是連聽聞都無法做到之人」，

對佛願之生起懷疑盡消的一念\*，同時也會清楚得知「彌陀的本願就是無條件拯救這樣的人的諾言」，對佛願之本末也會懷疑盡消。這就是「聞」。

正因為彌陀的本願是這種絕對無條件的拯救，所有的人，不管是什麼樣的人，才會必定都獲得拯救。

## 詞語說明

### \*【本願成就文】

釋迦牟尼佛對本師本佛阿彌陀佛誓言的內容所作的明確解釋。如果不依靠這「本願成就文」，不管彌陀立下多麼偉大的本願，我們都無法正確地知曉其真意。

### \*【名號】

指「南無阿彌陀佛」的六字名號。是阿彌陀佛所製造的大宇宙功德之結晶。

### \*【教行信證】

親鸞聖人最重要的著作。  
由教卷、行卷、信卷、證卷、真佛土卷、化土卷這六卷構成。

### \*【三世十方的諸佛】

指貫穿過去·現在·未來（三世）、遍佈大宇宙（十方）各處的無數的佛。

### \*【不可稱·不可說·不可思議】

無法言述、無法講說、無法想像。

### \*【歎異抄】

是日本最有名的古典作品之一，記載了親鸞聖人的話語。

### \*【一念】

最短暫的時間。阿彌陀佛賜予的信心。

# 人生是一場旅行 ②

## 北陸街道徒步紀行 (一)

為尋求人生的目的，  
聽聞真正的佛教，  
彌次和喜多踏上了  
前往富山的旅程

聽說是個依山傍海的地方，  
背靠白雪皚皚的立山連峰，  
面臨波濤翻滾的日本海，  
山珍海味都很豐富呢

太好了！  
那，究竟有些  
什麼好吃的？

富山灣是海鮮的寶庫，  
被稱為天然的魚塘。  
其中，冰見市的寒鰯魚  
據說是全日本第一美味！

不僅魚，  
還聽說冰見的牛，  
肉質極好，在日本國內  
也是數一數二的呢

喂，喜多，  
富山是個  
什麼樣的  
地方啊？

真想早點到  
富山啊！

摩拳擦掌

喂喂，彌次，  
我們難道不是去尋找  
人生這場旅行的  
目的地的嗎？

啊啊，  
對呀！  
我們是為了  
去聽佛教的  
呀！

喂，那裡寫著富山？  
已經到了嗎？

歡迎光臨  
高山

這麼說，  
那些山峰就是  
立山連峰啊！

太好了！  
我們先去  
填飽肚子吧！

哇哇哇

來啦！  
飛驒牛排！

茲

美味！美味啊！  
不愧是一「冰見牛」

老闆，我聽說  
這裡的海鮮  
也很多啊……

什麼？

這裡可  
沒什麼海啊！

喂喂，  
這裡不是  
富山嗎？

旅人啲，  
看來你們錯  
把高山  
當富山了

啊，  
和尚師父

你們恐怕是  
沒好好問清楚  
富山是什麼地方，  
就出發了吧？

呢！

所以弄錯了

不過啊，  
人生的目的  
可不能  
這樣弄錯啊！

因為也有人聽了  
個一知半解，  
結果弄錯了，  
半途而廢……

那麼和尚師父，  
怎麼辦才好呢？

嗯，  
這個嘛……

就是要  
認真地聽  
親鸞聖人  
講一念的分水嶺，  
也就是說實現  
人生目的之前和實現了  
人生目的之後，  
會發生怎樣的變化？  
因為親鸞聖人說，  
如果沒能弄清楚這個，  
生命就結束的話，  
就會「留下萬劫的後悔」

呢！  
有這麼  
嚴重嗎！？

當然啦。  
佛法極盡於聽聞。  
切勿弄錯啊！

我把富山的特徵  
寫在這張紙上了

目的地  
還在前方。  
別迷失方向，  
要走對路喔！

謝謝！

學說  
教解

## 教學聖典 第三冊

問 (48)

釋迦牟尼佛在《大無量壽經》中說，於聞得阿彌陀如來名號之一念，就能夠與無上功德成為一體。請寫出這句釋迦牟尼佛的話語。

答 (48)

○佛語彌勒「其有得聞，彼佛名號，歡喜踴躍，乃至一念。當知此人，為得大利，則是具足，無上功德」。

解說

「釋尊向彌勒說道：『無論什麼人，在聞知並得到阿彌陀佛所成就的名號（南無阿彌陀佛）之大功德的一念，就會得到救攝，獲得絕對的幸福。也就是說，會完整地領受到大宇宙無量的功德，與無上功德成為一體。』」

· 彼佛

阿彌陀佛。

· 其有得聞，彼佛名號

聞知並得到『南無阿彌陀佛』。

· 歡喜踴躍，乃至一念

於一念獲得絕對的幸福。

· 得大利

獲得大利益。

· 則是具足，無上功德

與無上功德成為一體。成為絕對的幸福之身。

問 (49)

親鸞聖人在《和讚》中教導說，被阿彌陀如來所救攝的人，全身會充溢著無量的功德。請寫出這首和讚以及其出處。

答 (49)

○五濁惡世之眾生，若信選擇之本願，不可稱說不思議，功德充滿行者身。

(高僧和讚)

解說

「無論什麼人，若信彌陀本願（得到南無阿彌陀佛），無法以心靈想像，也無法用語言形容的幸福，就會充溢在此人的身上。」

· 五濁惡世

父母殺害孩子，孩子殺害父母——充滿了這種罪惡的、無論古今中外都不會改變的苦惱不絕的世界。

· 選擇之本願

發誓「要拯救所有人，使其得到絕對幸福」的阿彌陀佛的本願。

· 不可稱說不思議功德

無法表達、無法說明、也無法想像的幸福。

· 行者

被彌陀所救攝之人。相信了選擇本願之人。

\* 參照《人，為何而生，為何而活》

(二部八、二十二章)

●這首和讚是在告訴我們，相信彌陀本願的話，我們會得到什麼樣的幸福。

問 (50)

蓮如上人教導說，所謂被阿彌陀如來所救攝，就是指阿彌陀佛的心與我們的心成為了一體。請寫出蓮如上人的這句話以及其出處。

答 (50)

○一念歸命之信心發起之人，誠為宿善開發所催，由佛智賜予他力之信心，故佛心與凡心成為一體，即被稱為信心獲得之行者也。

(御文章)

解說

「完全是由於彌陀的力量，得以於一念獲得他力之信心，此時，阿彌陀佛的心同我的心成為一體，我就被稱為信心獲得之人。」

· 一念歸命之信心  
他力之信心。

· 為宿善開發所催  
由於彌陀的方便。

· 佛智  
彌陀的力量。

· 佛心  
阿彌陀佛之心。『南無阿彌陀佛』這一名號。

· 凡心  
凡夫之心。

● 「佛心」與「凡心」成為一體，被稱為「佛凡一體」。

「一體」與「合體」不同。所謂「合體」，是指「可以分離的狀態」。比如說，把水和油放進瓶子裡用力搖晃，這時，看起來水和油像是暫時混合在了一起，但是不久，它們就會上下分離開來。這種狀態叫做「合體」。

而相對於合體，「一體」就好比一塊通紅的炭。無法分辨哪部分是炭，哪部分是火。處於「火」即是「炭」，「炭」即是「火」的狀態。

所謂佛凡一體就是說，南無阿彌陀佛就是我，而我也就是南無阿彌陀佛。是指南無阿彌陀佛與我再也無法分開的狀態。

# 其中一人就是親鸞

講師部（台灣擔當） 游淑杏

在親鸞會成立六十周年的演講大會上，榮獲深紅色優勝旗的，是出生於台灣嘉義的游淑杏講師。她立誓成為連結台灣人與真實之間的橋樑，努力學習日語和教學。游講師的勤苦修學經歷演講，獲得了滿堂喝采。

「什麼出家！絕對不允許！」

當我告訴父母我立志要成為講師，而決心要去日本的時候，父母哭泣著阻止我。

我出生於一片田園風光的台灣南部。受到小學時看

過的電視劇的影響，讓我對慈悲深厚的佛和菩薩充滿了嚮往，很想讀佛經。但是，

當我打開佛經的時候，卻發現裡面全是艱澀難懂的漢字，完全不明白是什麼意思。雖然我想裡面一定蘊藏了深刻

的含義，但還是讀到一半就放棄了。雖然我自由自在、悠哉地度過了學生時代，然而不知為什麼，每天晚上總會有一種用言語無法表達的寂寞和不安湧上心頭。這種空虛到底是從哪裡而來的呢？儘管有很多家人和朋友在身邊，但是為什麼就是無法發自心底感到高興呢？就這樣，帶著這顆莫名的黑暗的心，最終迎來了大學畢業，並進入了一般的公司工作。

有一天早上，當我在擦社長桌子的時候，一本書引起了我的注意。不知為什麼，它深深地吸引了我，我拿起這本厚厚的書，發現封面上寫著《真宗聖典》。

心想：「這是佛經嗎？」打開一看，裡面寫著日語和漢字。當時的我連「あいう



えお(日文平假名)」也不懂。但是，莫名使我湧起了一種懷念的感覺。

「我也能理解這本書的意思嗎？」我這樣問了社長。之後，我第一次到了親鸞會的講堂聽聞佛法。「痛苦的

原因是黑暗的心，而為我們破除這黑闇的就是阿彌陀佛的本願。」講師強有力的說法，讓我深受感動。「為什麼阿彌陀佛會知道連自己也無法形容的埋藏在心裡深處的痛苦的呢？」深受感動的我想：這個教義不才是值得我用一生去追求的嗎？

人就無法理解善知識所講說的阿彌陀佛的心意。「很多人只有透過台語才能聽聞真實的佛法，我是不是可以成為他們的橋樑呢？」萌生了這個想法，我開始學習《教學聖典》。

我按照順序考了教學考試，並且七次挑戰大導師考試，最後總算是合格了。但是，我對教學裡日語內容的

## 全人類都在等待著

### 「為什麼活著」的答案

對我來說單是學習日語就已經很艱難了，更何況還有人會跟我說福井縣和富山縣的方言，覺得自己快不行了！好幾次都幾乎要放棄。

可是，當我想到把我送到日本來的台灣的學徒們，還有，經常在兩千張給我鼓勵的高森顯徹老師、不斷從淨土往還的親鸞聖人，以及阿彌陀佛賜予的大恩，就覺得自己絕對不能忘恩、辜負大家的心意。而且，今天我的父母第一次來到了兩千張聽聞，他們一直在支持著我，

理解卻還差得很遠。難道這樣就可以嗎？在我感到悶悶不樂之際的某一天，平時最支持我的一個學徒突然間去世了。不能再如此悠悠哉哉的了，我要完成只有我才能達成的使命！最初被父母強烈地反對的我，由於得到了許多人的支持，才能得以在顯真學院和學徒寮一共學習了三年的時間。

無論如何我也要報答他們的大恩！

全憑難得可貴的彌陀慈悲，今年八月我終於取得講師部員的資格。雖然我還未能聽懂富山和福井縣的方言，然而老師在兩千張的說法，每一句都能馬上聽進我的心。全人類都在等待著「為什麼活著」的答案。

聖人說：「其中一人就是我親鸞。」我一定也要把這個答案傳給只能聽懂台語的人們，讓我們和經常陪伴在身旁的聖人一起努力。



欲進一步瞭解佛法教義，請洽右方聯繫方式。

台北會館

111-67 台北市士林區承德路四段188號4樓  
TEL: 02-2883-1300 FAX: 02-2883-1330  
E-mail: srk18@srk.org.tw http://www.srk.org.tw



淨土真宗 親鸞會

光壽中心講堂

香港.九龍.九龍灣.臨興街21號 美羅中心二期810室  
TEL: +852 3705 8727